

OPERADORES NORMAIS

DEF.: UM OPERADOR $T: E \rightarrow E$ É NORMAL QUANDO
 $TT^* = T^*T$

EX. 1: T AUTOADJUNTO $\Rightarrow T$ NORMAL, pois $T = T^*$

EX. 2: $T: E \rightarrow E$ É ANTI-SIMÉTRICO ISTO É $T^* = -T \Rightarrow$
 T É NORMAL.

EX. 3: T ORTOGONAL $\Rightarrow T$ NORMAL, pois $T^* = T^{-1}$
 $\therefore T^*T = I = T \cdot T^{-1} = TT^*$

PROPOSIÇÃO: O OPERADOR $T: E \rightarrow E$ É NORMAL \Leftrightarrow SUA MATRIZ
EM RELAÇÃO A ALGUMA BASE ORTONORMAL SATISFAZ $A \cdot A^t = A^t \cdot A$.

A DEMONSTRAÇÃO SEQUE OS ARGUMENTOS USUAIS E SERÁ OMITIDA.

EXEMPLO: SEJA $T: E \rightarrow E$ UM OP. LINEAR TAL QUE $\dim E = 2$.
SEJA $A = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$ A MATRIZ DE T EM RELAÇÃO A UMA BASE

ORTONORMAL $\{u_1, u_2\}$ DE E . PODEMOS DESCREVER AS POSSÍVEIS
FORMAS DE A ?

$$T \text{ NORMAL} \Leftrightarrow A A^t = A^t A \Leftrightarrow \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} a & c \\ b & d \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a & c \\ b & d \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$$

$$\begin{cases} a^2 + b^2 = a^2 + c^2 & b^2 = c^2 \\ ab + cd = ac + bd \quad (*) \Rightarrow \\ b^2 + d^2 = c^2 + d^2 & b^2 = c^2 \end{cases}$$

$$\therefore b = \pm c. \text{ ENTÃO}$$

$$A = \begin{pmatrix} a & b \\ b & d \end{pmatrix} \quad \text{ou} \quad A = \begin{pmatrix} a & -b \\ b & d \end{pmatrix}$$

SIMÉTRICA

AGORA $b = -c$ POR $(*)$ TEMOS $a(-c) + cd = ac - cd$
 $c \cdot (d - a) = c \cdot (a - d)$
 $c \neq 0 \Rightarrow a = d$

OBVIAMENTE SE $c = 0 = b$ TEMOS

$$A = \begin{pmatrix} a & 0 \\ 0 & d \end{pmatrix} \quad \therefore \text{DIAGONALIZÁVEL} \quad \therefore \text{SIMÉTRICA.}$$

VOLTAMOS AO CASO $c \neq 0$ E $a = d$.

$$A = \begin{pmatrix} a & -b \\ b & a \end{pmatrix} \quad \text{SE } \sigma = (a, b) \text{ PODEMOS ESCREVÊ-LO COMO } \sigma = r \cdot (\cos \theta, \text{sen} \theta) \text{ NO QUAL}$$

$$\begin{cases} a = r \cdot \cos \theta \\ b = r \cdot \text{sen} \theta \end{cases}$$

SEMELHANTE.

PARA $r = \sqrt{a^2 + b^2}$ E $\theta \in [0, 2\pi[$. ASSIM

$$A = r \begin{pmatrix} \cos \theta & -\text{sen} \theta \\ \text{sen} \theta & \cos \theta \end{pmatrix}$$

CONCLUSÃO: A É UMA MATRIZ SIMÉTRICA OU UMA MATRIZ SEMELHANTE

PROPOSIÇÃO: $T: E \rightarrow E$ NORMAL $\Leftrightarrow |T^*v| = |Tv|, \forall v \in E$

DEM.: De fato $|T^*v|^2 = |Tv|^2, \forall v \in E$
 $\langle T^*v, T^*v \rangle = \langle Tv, Tv \rangle, \forall v \in E$
 $\langle TT^*v, v \rangle = \langle T^*Tv, v \rangle, \forall v \in E$

$\Rightarrow TT^* = T^*T$?

CUIDADO: CONSIDERE $\begin{cases} J(x,y) = (-y, x) \\ S(x,y) = (0,0) \end{cases}$, DUAS TRANSF. LINEARES $\mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$.

CLARAMENTE,

$$\langle \underbrace{J}_0 v, v \rangle = \langle \underbrace{S}_0 v, v \rangle, \forall v \in \mathbb{R}^2$$

MAS $J \neq S$

ENTÃO: $T_1, T_2: E \rightarrow E$ SÃO AUTO ADJUNTOS ENTÃO

$$\langle T_1 v, v \rangle = \langle T_2 v, v \rangle, \forall v \in E$$

$\Rightarrow T_1 = T_2$.

DE FATO

$$\langle T_1(\theta+w), \theta+w \rangle = \langle T_1\theta, \theta \rangle + \langle T_1\theta, w \rangle + \langle T_1w, \theta \rangle + \langle T_1w, w \rangle$$

T_1 autoadjunto $= \langle T_1\theta, \theta \rangle + 2\langle T_1\theta, w \rangle + \langle T_1w, w \rangle$

Assim

$$\langle T_1 \theta, w \rangle = \frac{1}{2} \left[\langle T_1(\theta+w), (\theta+w) \rangle - \langle T_1 \theta, \theta \rangle - \langle T_1 w, w \rangle \right]$$

Analog.

$$\langle T_2 \theta, w \rangle = \frac{1}{2} \left[\langle T_2(\theta+w), (\theta+w) \rangle - \langle T_2 \theta, \theta \rangle - \langle T_2 w, w \rangle \right]$$

Como o lado direito de ambos coincidem então

$$\langle T_1 \theta, w \rangle = \langle T_2 \theta, w \rangle, \quad \forall \theta, w \in E$$

$\Leftrightarrow T_1 = T_2$

Voltando ao nosso caso $\left. \begin{array}{l} T_1 = T^* T \\ T_2 = T T^* \end{array} \right\}$ que são autoadjuntos

Agora se T é normal

$$\Leftrightarrow \langle T^* T \theta, \theta \rangle = \langle T T^* \theta, \theta \rangle, \quad \forall \theta \in E$$

$$\Rightarrow \langle T \theta, T \theta \rangle = \langle T^* \theta, T^* \theta \rangle, \quad \forall \theta \in E$$

$$\Leftrightarrow |T \theta| = |T^* \theta|, \quad \forall \theta \in E. \quad \blacksquare$$

Obs.: $T: E \rightarrow E$ é antisimétrico $\Leftrightarrow T^* = -T \Leftrightarrow A^t = -A$ no qual A é a matriz associada a T fixada uma base de E . Note que $A^t = -A \Leftrightarrow a_{ji} = -a_{ij}$. Em particular $a_{jj} = 0$.

Como $\langle Aw, u \rangle = \langle w, A^*u \rangle$, $A^* = -A$
 $= \langle w, -Au \rangle$
 $= -\langle w, Au \rangle$, $\forall w, u \in E$

SEJA $w = u = \vartheta$ ENTÃO

$$\langle A\vartheta, \vartheta \rangle = -\langle \vartheta, A\vartheta \rangle$$

$$\langle \lambda\vartheta, \vartheta \rangle = -\langle \vartheta, \lambda\vartheta \rangle$$

$$\lambda \cdot \|\vartheta\|^2 = -\lambda \|\vartheta\|^2, \quad \vartheta \neq 0$$

$$\Rightarrow \lambda = 0$$

A demonstração do teorema espectral será tópicos da lista de seminários.